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KWIC-INDEX ELŐÁLLÍTÁSA P E R F O T E C H N I K Á V A L * 

PATAKY ERNŐ - OROSZ GÁBOR - BALÁZS SÁNDOR 

Országos Műszaki Könyvtár é s Dokumentációs Központ 

Az automatizált indexkészités egyik eljárásának terméke a 
KWIC-indsx. Hevét a Xeyword-in-Context megjelölés rövidítéséből 
nyerte, Jelentése: szövegkörnyezetéé, szövegkörnyezetbe helyezett 
index. KWIC-index készítése kedvelt és világszerte mindjobban e l 
terjedő eljárás, mivel nem igényel nagyobb manuális előkészitő mun
kát; az index gépi uton, automatikusan készül. 

A teljes index három részre tagolódik. Ezek: a bibliográfiai 
rész, a szerzői névmutatő éB a vezérszavas-index, a tulajdonképpe
ni KWIC rendszerű index. 

Eddig az ilyen munkákat nagyobb vagy egészen nagy elektroni
kus adatfeldolgozd berendezésekkel készítettéi, olyan berendezések
kel, amelyeknek vezérlése tárolt programmal történt, s amelyekhez 
nagykapacitású külső memóriászerkezetek /mágnesszalag vagy mágnes-
tárcsaszerkezetek/ tartoztak. 

PERFOTEC HNIKíVAL TÖRTÉNŐ ELŐÁLLÍTÁS 

megvizsgáltuk, lehet-e előállítani, és ha igen, milyen módon 
KWIC-indexet olyan adatfeldolgozó berendezéssel, amely nem ren
delkezik külső memóriaBzerkezetekkel, valamint nem dolgozik tárolt 
programmal. Vizsgálatunk pozitív eredményre vezetett, és kidolgoz
tunk egy uj eljárást. Ezzel az eljárással olyan indexet készítet
tünk, amely a ZWIC-indexek legfejlettebb tipusának összes Jellem
zőivel rendelkezik. 

FELHASZNÁLT BERENDEZÉS 

Az index kísérleti előállítására az ügyviteli munkák elvégzé-

* A varsói "PERFO-66" szimpóziumon /1966.dec.5-9./ tartott előadás 
nyomán készült tanulmány. 
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aére Magyarországon rendelkezésre álld adatfeldolgozd gépparkok kö
zül olyat választottunk, amelyben egy UHIVAC 1C04 Card Processor 
gép is volt. Az indexkészités leglényegesebb munkáit ezzel a gép
pel végeztettük. 

A UNIVAC 1004 Card Processor /Hodel 0/ fontosabb Jellemzői: 

- ferritgyürüs beépített tárolójának kapacitása 961 pozicid. 
Berendezésünkben még egy második beépített mégnesmagOB tároló is 
rendelkezésre állt, ugyancsak 961 pozíciós kapacitással; 

- a műveletek vezérlése kapcsolótáblával történik; 

- a gép gyorskilrd szerkezete percenként 600 oort i r . Sorszd-
leasége 132 pozíció; 

- Jelkészlete 64 Jel: 26 betüjegy, 10 számjegy, 28 Írásjegy és 
másféle Jegy; 

- lyukkártyás és lyukszalagos bemenet; 

- feldolgozó teljesítménye óránként 36 000 kártya. 

A UMIVAC 1004 géphez kábellel csatlakozik egy kértyabeolvasd— 
lyukasztó gép /Reai—punch/, mely percenként 200 kártyát dolgoz f e l . 

Az emiitett gépparknak még a következd gépeit vettük igénybe 
munkáinkhoz: 

8-csatornás lyukszalagirőgép, 

kártyarendezdgép /szorter/, 

kártyamásológép /dopler/, 

kártyaválogatógép /kollátor/. 

ELŐKÉSZÍTŐ MŰVELETEK 

Az indexelendő szöveg kiválasztásánál tekintettel kellett len
nünk arra a korlátozó körülményre, hogy az Írószerkezet 26 betűje
le nem volt elegendő a speciális magyar betűk Írására. Ezért vá
lasztásunk az CMKDK egyik angol nyelvű kiadványára esett. A Hungá
rián Technical Abstracts c. referáld lap 1965. évfolyamában szerep
lő referátumok eimleirásait vettük indexelendő szövegnek. Az irés-
j e l l korlátozások miatt ezekből kénytelenek voltunk kihagyni azt a 
néhány símet, mely kémiai képletet tartalmazott. Célszerű volt to
vábbá néhány egyéb rövidítést is teljes kiírással helyettesíteni. 

A lyukszalagirőgép és a UHIVAC 1004 gép jelkészleteinek elté
rése miatt csupán hat írásjele* használtunk: pont, vessző, kötőjel, 
ferde törtvonás /ami egyúttal zárójel i s / , "cím vége" j e l és spáci
um. 
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A szövegeknek a gépi feldolgozáshoz való előkészítése nem igé
nyelt semmiféle kódolást. A vezérszavak manuáliB kijelölésére sem 
volt szükség. 

Egyes alcímeket terjedelmességük és információtartalmuk miatt 
önálló indextételként szerepeltettünk, de az azonosító jelzetben 
feltüntettük a főcimmel való kapcsolatot. 

A SZÖVEGNEK LYUKSZALAGBA RÖGZÍTÉSE 

Az indexelendő címeket azonosító jelzeteikkei együtt 8-csator-
nás lyukszalagra lyukasztottuk. A lyukszalagra semmiféle vezérlőjel 
nem került, csupán az egymásután következő cimeket választotta el 
egymástól a "cím vége" j e l . A pontot nem használhattuk a cím végé
nek Jelölésére, mivel némelyik cím egynél több mondatot is tartal
mazott. A lyukszalag hibátlanságát egyszerűen kiírással ellenőriz
tük. 

AZ IRRELEVÁNS SZAVAK SZÓTÁRA 

Kézi uton előre egy kis szógyűjteményt állítottunk öesze.mely 
a feldolgozandó szövegben található ama rövid szavakat tartalmazta, 
amelyekre az indexben keresés nem volt várható. Ezek a szavak kere
sés szempontjából Irrelevánsak. 

A szótár összeállításánál figyelemmel kellett lennünk bizonyos 
szempontokra, elsősorban arra, hogy a szótár elhelyezésére rendel
kezésre álló belső tároló kapacitása mindössze 961 pozíció. A táró
idban minden sző számára egyenlő terjedelmű mezőt kell felvenni,te
kintet nélkül arra, hogy a vonatkozó szd rövidebb, mint a mező. Vi
gyáznunk kellett arra i s , hogy olyan szavak kerüljenek a szótárba, 
amelyeknek felvétele hatékonyan csökkenti a K">íIG-index terjedelmét. 
Az optimalizálási vizsgálatok azt a 115 szót eredményezték, mely az 
l.sz. ábrán láthatd. A szótárba felvett szavak hosszát 7 betüjegyben 
limitáltuk. A UHIVAC-gép kiirószerkezetével készített ábra bemutat
ja , hogy a szdtár a 961 pozicids tárolóban miként van elhelyezve.Az 
ábra elég jól szemlélteti a 31 x 31 pozíciós ferritgyürüs tároló-
mátrix feltöltését a szótár szókészletével. 

Amint az ábrán is megfigyelhető, a szótárba fel kellett venni 
a szavaknak Írásjelekkel előforduló kombinációit i s . Erre azért 
volt szükség, mert a gép belső tárolásu program hiányában az írás
jeleket a szavakról nem tudta leválasztani. Az Írásjeléé szavakat 
így az eredeti szavaktól eltérő szavakként kezelte volna és az ala
ki különbözőség következtében a KJ/IC-indexbe vezérszavakként is 
felvette volna azokat. 

Az irreleváns szavak igy Összeállított szótárának jóségát 
38,6 %-os aormegtakaritás Jellemezte a szöveg minden szavát tartal
mazó indexszel szemben. Az irreleváns szavak kiszűrésének haté-
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Irreleváns szótár a ferritgyürüs táróidban 

konye-ágéra rámutat az i s , hogy a releváns 3zavalc 1,7 értékű ismét
lődési tényezőjével szemben ez az érték a szótár irreleváns szavai
nál átlagosan 5,5. 

Az irreleváns szavak szótárát szintén 8-csatornás lyukszalag
ra Írattuk, 9 erről olvasta be a gép a KWIC-index készítésekor a 
a belső tárolóba. 

A VEZERSZAVAS INDEX SORTERJEDELMÉNEK MEGHATÁROZÁSA 

A UNIVAC 1004 gép kiird szerkezete 132 pozlcids sorok Írását 
teszi lehetővé. A feldolgozandó cimek információtartalmának vizs-
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gálata alapján döntenünk kellett arra vonatkozólag, hogy egyrészt 
mennyiben állapitsuk meg a sorok hosszát a vezérszavas indexben, 
másrészt, hogy hová helyezzük a sorokon belül a vezérszavak oszlo
pát. A oimek hosszúságának szóródását feltüntető diagram /2.ez. 
ábra/ azt mutatta, hogy a cimek zömének hossza 19 és 123 pozicid 
közé esett. Az átlag 70 körül mozgott. Ezek az eredmények arra in
dítottak, hogy a kiirószerkezet által biztosított sorterjedelmet 
teljes egészében használjuk ki. Ez esetben ugyanis a cimek többsé
gét teljes egészében szerepeltethetjük, feltére, hogy a permutálás 
adta sorokban un. gyürüztetést alkalmazunk, azaz a szövegnek a sor 
végén túlfolyó részét a sor elején közöljük. A sorok szövegrészé
nek maximális terjedelmét tehát 125 pozicióban állapítottuk meg. A 
fennmaradt további pozíciókba a oimek azonossági jelzete került. 

Vizsgálatokat folytattunk a KWIC-indexek sorterjedelme és in
formációtartalma közötti összefüggés felderítésére. Elvként szögez 
hetfi le, hogy akkora terjedelmű sorok, melyekben a témát kifejező 
dokumentumcimeknek csak töredékei helyezhetők el a sor hosszátdl 
függően, csupán korlátozott mérvű vagy éppenséggel minimális infor 
máciőt BZolgáitatnak. Az első KWIC-indexek még Amerikában 60 pozí
ciós szövegsorokkal készültek. Eme' érték alatti szövegsorok infor-
málőképeBsége a minimális igényt sem üti meg, A sorok informálőké-
pességének fokozása érdekében a sorok hosszát később növelni kezd
ték. A magas információszolgáltató igénnyel készült indexnél a 
aorterjedelem 100 pozioid fölé emelkedik. A 120 pozíció körüli ér
ték a legfelső szintet képviseli, 

A vezérszavak oszlopának elhelyezésénél egyrészt abből az elv 
bői indultunk ki, hogy megfelelőbb, ha a sor információtartalmának 
tetemesebb része a vezérszót követi, és nem előtte áll, mert a so
rok olvasásakor a figyelem önkéntelenül elsősorban a vezérszóra 
összpontosul. De ezt indokolta az a másik körülmény i s , hogy a so
roknak a vezérszót követő részei néha jelentős darabon betüről-be-
türe egyeztek, s a sorok szövegeit egymástól megkülönböztető sza
vak csak a sorok vége felé jelentkeznek. Mivel a vezérszavas index 
betürendezésénél a vezérszó és az azt követő szövegrész a mérvadó, 
a betűrend minél pontosabbá tétele érdekében kívánatos volt a sor
nak ezt a második felét minél hosszabbnak venni. E meggondolások 
alapján ugy döntöttünk, hogy a vezérszavak oszlopát a sor végétől 
számított 70. pozícióra helyezzük. Ebből viszont az következett, 
hogy az index sorainak tárolására két-két lyukkártyát kellett 1-
génybe vennünk. Az első kártyába a sor szövegének 55. a másodikban 
pedig 70 poziciőnyi részlete kerül. 

GÉPI SZÓTÍEAZÍS, PERMOTÍLÍS, QYÜRŰZTETÉS 

A szövegben előforduló szavak releváns jellegének megállapitá' 
sát automatikus szótározással, majd ennek alapján a cim permutálá-
sát és gyürüztetését a UNIVAC 1004 gép egyetlen műveletsorban vé
gezte. Megkezdése előtt a gép kapcsolótáblájában létrehoztuk a mü
veletek programjának realizálásához szükséges kapcsolásokat. Azu
tán a második 961 pozíciós tárolóba lyukszalagról beolvastuk az ir-
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releváns szavak szótárát. Ezt követőleg indult meg a szöveg feldol
gozásának folyamata. A elmeket tartalmazó lyukszalagról a gép be
hívta az első feldolgozandó cimet az első tárolóba. A cin első sza
vát összehasonlította a szótár szavaival. Ha egyezést talált, el
tolta a cimet a következő szóig, s ennek egyeztetése következett. 
Ha a cim szavát nem találta meg a szótárban, azt releváns 3zóként 
kezelte. A releváns szó figyelembevételével a címből kftt metszetet 
készített és helyezett el az első tárolónak egy további mezőjében. 
Az egyik metszet a releváns szót megelőző 55 szövegpoziciőt tartal
mazta, a másik metszetben pedig a releváno szó első betűjétől szá
mított 70 pozioiónyi szövegrész szerepelt. Ha a metszetek készíté
sekor akár a sor elején, akár a végén a cim szövegének része már 
nem fért s l a sorban, következett a gyürüztetéa. Ez abban állt, 
hogy a sor elején kifolyó szövegrészt a sor végén levő üres nelyre 
tolta be a gép, illetve a sor végére már nem férő szövegmaradókot a 
sor üres elejére helyezte. Ezután a két összetartozó szövegmetsze
tet a cim azonossági jelzetével együtt egy kértyapárba lyukasztot
ta. A kártyapárok szövegmetszetei a KflIC-index egy-egy sorát szol
gáltatták. A kártyák lyukasztása után a gép áttért a cim következő 
szavára, megkezdte annak egyeztetését a szótárral, amit a leirt to
vábbi müveletek követtek. Amikor a gép a ''cim vége

1

' jelhez érkezett 
törölte a tárolóból a már feldolgozott cimet, ée a lyukszalagról uj 
címet hívott be, s annak feldolgozáséhoz kezdett. 

A címből minden vezérszó nyomán egy-egy kártyapár készült, 
mely a cim szövegének egy-egy permutált variánsát tartalmazta. A 
3.sz. ábrán bejutatjuk az egy-egy cimből készült szövegsorokat 
ugy, amir.t azokat a UHIVAC 10O4-es gép a feldolgozás során kapott 
kártyapárokból közvetlenül a feldolgozás után kiiría. 

A VEZERS2AVAS INDEX BETŰRENDJÉT ELŐÁLLÍTÓ MŰVELETEK LYUKKÍRTYA-
GÉPEKEN 

A ÜNIVAC 1004 gép által a szövegfeldolgozás eredményeként ké
szített kértyamennyiség a beolvasott cimek egymásutánjában és azon 
belül a vezérszavak esetlegessége által adódó sorrendben került ki 
a gépből. A kártyagyüjteményből eme állapotában is kiírattunk egy 
jegyzéket, melyet a permutálások helyességének ellenőrzésére hasz
náltunk. E jegyzéknek részlete látható a 3.sz. ábrán. 

Ahhoz, hogy a kártyagyüjteményből a vezérszavas indexet ki
írathassuk, a kártyákat előbb a vezérszavak alfabetikus rendjébe 
kellett átrendezni. Ezt a munkafolyamatot a azokásos lyukkártyagé
pekkel végeztettük. 

Első lépésünk az volt, hogy a kártyapárokból leválasztottuk a 
második kártyákat, amelyek a vezérszót és az azt követő szövegrészt 
tartalmazták. A második kártyákat ezután nemcsak a vezérszó,hanem 
az azt követő szövegrész összes poziciőln, tehát mind a 70 oszlopon 
rendezőgéppel szigorú alfabetikus egymásutánba rendeztettük. Ezál
tal elértük, hogy a gyakran előforduló vezérszavak csoportja a ve
le egy kifejezéssé összefonódott második, harmadik stb. szó ezerint 
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alcsoportokra tagolódik, ami terjedelmes vezérszó csoportoknál na
gyon meggyorsítja a kereBÓBt. Ha az alfabetikus rendezés csupán a 
vezérszayakra korlátozódott volna, a kapott sorrend a legminimáli
sabb igényt sem elégíthette volna ki. Még a manuálisan összeállí
tott közönséges indexek alfabetikus rendje is kiterjed arra a to
vábbi egy-két szóra, amely ezekben a vezérszót követni szokta. Nem 
lenne értelme a géppel való indexkéezitésnek, ha az eredmény még a 
kézzel készített indexek nívóját sem érné el. 

Ezt a sorrendet át kellett vinni az eleó kártyák rendezetlen 
mennyiségébe. E célra egy segédszámsort vettünk igénybe, mellyel 
mint átvivő közeggel juttattuk át az alfabetikus sorrendet a máBO-
dik kártyák kvantumából az elsó kártyák kvantumába. Ezután az első 
kártyákat a segédszámsor segítségével az uj rendbe, azaz a második 
kártyák szigorú alfabetikus rendjébe rendeztettük. Végül a kártya
párokat géppel újra egyesítettük. 

E müveletek eredményeként a teljes kártyagyüjtemény a vezér
szavak betűrendjébe került, a abban a kártyapárok egymás mellett 
állottak. 

A VEZÉHSZAVAS INDEX KIÍRATÁSA 

A rendezett kártyagyüjteményből a UNIYAC 1004-es gépen Írattuk 
ki a vezérszavas indexet, melynek részletét a 4.az. ábra tartalmaz
za. A cim azonosítási Jelzetét és a sorok első felét az első kár
tyából, második felét a második kártyából irta ki a gép. A "cim vé
ge" jelet a kiirt szövegben a cimek elejére helyeztettük. Ez meg
könnyíti a Bor elejének megtalálását s ennek folytán a szöveg elol
vasását. 

Az indexnek ama tételeit, amelyeknél a vezérszó egy numerikus 
érték, a kii r t szövegben a betűrend végére helyeztettük. 

A BIBLIOGRÁFIAI JEGTZÉK KIÍRATÁSA 

A feldolgozott elmeket azonossági jelzeteik sorrendjében tar
talmazó jegyzéket magáról a elmeket tartalmazó lyukszalagról Írat
tuk k i . A bibliográfiai jegyzékben azok az alcímek, amelyeket a 
lyukszalagon különálló címekként lyukasztottunk, szintén különálló 
elmekként szerepelnek. Az azonosaági jelzetben természetesen nume
rikus j e l l e l utaltunk a főcímre /5.sz. ábra/. 

A cimek részletesebb bibliográfiai adatait elhagytuk, mivel 
külön gépi munkát ezekkel a járulékos adatokkal nem kívántunk vé
geztetni. Könnyen belátható, hogy egy teljesértékü bibliográfiai 
Jegyzék előállítása nem jelentett volna különösebb gépi problémát. 

Ugyanez volt az indoka annak i s , hogy a szerzői mutató készí
tését szintén mellőztük. 
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AZ ELJÁRÁS KENETE 

A 6.BZ. ábrán láthatd az eljárás menetinek folyamatdiagramja. 
A folyamatábra három részre tagolódik, melyek a manuális művelete
ket, a UHIVAC 1004-es géppel, valamint a szokásos lyukkártyagépek
kel végzett müveleteket tartalmazzák. A folyamatdiagram feltünte
t i , hogy az egyes müveletek milyen sorrendben követték egymást,il
letve miként kapcsolódtak egymáshoz. A UHIVAC gép szektorában a 
ezdtárazáe, a permutálás-gyurüztetés és a kártyalyukasztás művele
teit egy vastagabb keretbe foglaltuk, jelezve azt, hogy ez a három 
müvelet egyetlen összefüggő gépmenetben folyt l e . 

AZ ELJÁBÁS ÉRTÉKELÉSE 

Az i t t ismertetett eljárás feltételezi, hogy az igénybevett 
géppark a szokásos lyukkártyagépeken kívül még egy olyan modern, 
gyorsműködésű gépet is magába foglal, amely korszerű ferritgyürüs 
belső tárolóval rendelkezik. Kinél nagyobb e beépített tároló ka
pacitása, annál könnyebb egy Jó minőségű index előállitáaa, i l l e t 
ve annál Jobb minőségű index állítható elő a géppel. Kisebb kapaci
tású tároló nem teszi lehetetlenné az eljárás alkalmazását, csupán 
az index információfeltáró képessége lesz gyengébb. A kisebb táro
lóban ugyanis korlátozottabb méretű irreleváns szótár helyezhető 
e l . Viszont minél kisebb az irreleváns szótár, annál több lesz az 
indexben a tájékoztatás szempontjából érdektelen vezérsző, tehát 
annál terjedelmesebb lesz maga a vezérszavas index. Az irreleváns 
szótár terjedelmétől éB szerkezetétől függ a vezérszavas indexnek, 
mint információs rendszernek a zajszintje.* Bizonyos mennyiségű zaj 
még az elektronikus adatfeldolgozó rendszerekkel előállított KWIC-
indexekben is van, és ez az index használatánál el is viselhető. A 
nagyobhmérvü zaj sem teszi az indexet használhatatlanná, lassítja 
azonban a benne való keresést, növeli az index terjedelmét, s ezzel 
emeli a gépi feldolgozási költségeket. Indexünkben az irreleváns 
szavakat 1B tartalmazd teljes indexhez képest a zajszintet 38,6 *-
kai sikerült csökksnteni. 

A KWIC-lndex az irreleváns szavak szótárának igénybevétele nél
kül, azaz automatikus szőtározás nélkül is előállítható, mégpedig 
két módon: vagy mindennemű előkészítő müvelet mellőzésével, vagy a 
releváns szavaknak manuális kijelölésével. 

Az első esetben nem tesznek különbséget a szöveg releváns és 
irreleváns szavai között. Ennek következtében az index terjedelme 
nyilvánvalóan növekedni fog. Esetünkben ez valamivel több mint a 
fele lett volna az elkészült indexnek. Kisebb anyagoknál ilyen mér-

* I t t a zaj kifejezést információelméleti értelemben használjuk, és 
alatta az információ keresésénél zavard, az indexbe feleslegesen 
felvett vezérszavak mennyiségét értjük. 
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Tü növekedés még elviselheti. A perfotechnikés /lyukkártyás és 
lyukszalagos/ megoldás még azt ia lehetővé teszi, hogy a nagyon 
zavard hatása indextételek kártyáit a permutálás után kézzel ki
emelhessék a kártyagyüjteményből! vagyis az index Javitáaára is van 
lehetőség. Különösen ott érdemes ezt az egyszerűsített eljárást al
kalmazni, ahol valamilyen oknál fogva az irreleváns szavak aránya 
a szövegben minimális, 

A másik raődszer abban áll, hogy a szöveg előzetes átnézése so
rán, - ami amúgy sem mellőzhető, - a relevánsaknák minősülő szavak 
elé Jelet helyeznek. E vezérlő jeleket a szövegnek gépi közegre 
/lyukszalagra, lyukkártyára/ valő bejelölésekor szintén bejelölik. 
Az eljárásnak kettős előnye van. Egyrészt az index sokkal tömörebb 
lesz, mert abban csak azok a szavak fognak vezérszóként szerepelni, 
amelyek emberi elbírálás alapján minősülnek relevánsaknak. A mi e-
eetünkben a releváns vezérszavas index terjedelmének csökkenése 
46,6 % lett volna, tehát 6 'jt-kal több, mint az automatikus szdtára-
zássál készült KfIC-indexnél. A másik előnye pedig abban nyilvánul, 
hogy elmarad a szőtárazáa igényelte gépi idő, aminek költségkihatá
sai kétségtelenül nem elhanyagolhatók. 

A UHIVAC 1004 gép használata esetén az indexelőállitás külön
féle módszerei a következők szerint alakulnak. A gép alapkivitelé-, 
ben csupán egyetlen 961 pozíciós belső tárolóval rendelkezik. Ez a 
tároló elegendő kapacitású ahhoz, hogy a gép az index előállításá
nak vonatkozó műveleteit elvégezhesse: a lyukszalagról való beolva
sást, a vezérszavak szerinti szövegeltolást, a szöveg gyürüzteté-
Bét, valamint a kártyába lyukasztást. Ebben az esetben nincs táro
lóhely az irreleváns szavak szótára számára, tehát a géppel csak a 
fentebb emiitett két eljárás szerint készíthető KWIC-index, vagy 
ugy, hogy a szöveg minden ezavára permutálunk, vagy pedig ugy,hogy 
a vezérszavakat előzet.-ien manuális uton jelöljük k i . 

Fejlettebb kivitelében a gép további 961 pozíciós tárolókkal 
blr. Az általunk használt gépben egyetlen további tároló volt, e¬
zért mi csak aránylag korlátozott terjedelmű szótárral dolgozhat
tunk. A maximális felezereltségü gépekben az alaptárolót további 
három, egyenként 961 pozíciós ferritgyürüs tárolóval egészítik ki. 
Ez már jelentősen nagyobb irreleváns szótár alkalmazását teazi le
hetővé . 

A UHIVAC 1004 Card Processor alkalmazása KWIC-index előállítá
sára bebizonyította, hogy szövegkörnyezetéé vezérszavas index tá
rolt programú elektronikus számítógép nélkül, kapcsolótábláé lyuk
kártyás berendezéssel is gazdaságoaan előállítható. Lehetséges 
volt a teljes program dugaszolása a kapcsolótáblán, és ehhez a táb
lán rendelkezésre álló 62 programlépést nem is kellett egészen 1-
génybevenni. A gép műveleteinek kapcsolótábláról történt vezérlése 
nemcsak lsegyszerűsítette a programozást, de gyorsabbá is tette az 
index előállítását, mintha a programot belsőleg tárolták volna, a¬
mire a ÜNIVAC 1004 gépen is lett volna lehetőség. 

A kísérletet a gépen alapos szellemi előkészítés után novem
ber elején folytattuk, l e . Mindössze kilenc nap állott rendelkezés-
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re és 1966. november 10-án a kész EWIC-Indexet sokszorosítás cél
jából nyomdába adhattuk. Ez volt a Hagy erőreaágon elkészült első 
Ilyen tipusu index. 

n 
n it H n 

PATAKY. E. - OROSZ. 0. - BALÁZS. S.i KWIC-lndex produced with  
punched card aystem In Hungary 

One well proved method of automatic indexing is the KWIC-ln-
dex. Por it s production electronlc data procesaing syateme of mé
dium or large capacity are used with atored programs. But the me
thod, reviewed here, produces l&VIC-index on a amall but up-to-date 
punehed card data proceseing equipment, without the use of stored 
program and magnetic tape units. 

The equipment applied was a ONIVAC 1004 I I I Model-C Card Pro
cessor. The program compiling the index was controlled from a 
plugboard. The 62 program steps available were sufficlent to pro-
duce an index with permutated ti t l e s . The index was processed by 
the machines on 80-column punched cards. The text to be processed 
was fed intő the magnetic core memory by punched tapes. In additior. 
to the basic magnetic core unit with 961 positions, the equipment 
had alsó a second built-in core memory of 961 positionB. Thus voca-
bolary operations could be performed automatically. In thla second 
magnetic core mátrix there were stored 115 irrelevant worde of the 
text, and with the help of the vocabulary the machine decreased 
the size of the alphabetical keyword index by 38,6 per cent. The 
printer, having 132 print positions per line|/speed: 36 000 lines 
per hour/ enabled the procesaing and printing of index lines with 
125 characters. These long lines were punched by the machine on 
two Joüit cards. Alphabetic ordering of the permutated index lines 
WBB done through a sorter. As an experlment, 600 titles of the Eng
lish lajiguage publication: Hungárián Technical Abstracts, volome 
1965, of the OMKDK /Hungárián Central Technical Library and Docu-
mentation Centre/ were procesaed. 

The ZfflC-index completed in Hovember 1966 ie the first machine-
made index of thla typs in Hungary. The applied procedure ia such 
economical, that preparation of further indexes is in progress. 

H n II Éf 
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HATAKK. 3 . - 0 P 0 C . r . - E A i A I , 1 B . : CocTaBjtemie y K 33 a t e J L H - K B Ü K  
apu nöffötgH nepootexHUKa B BearptiH 

8 o ö j i a c r a aBTOMüTMuecKoro c o c T a s n e R H H yi tasaTej ie l t OAHHM H S 
onpaBsaBmuxcH i i e x o z o B nmneTCíi y K a s a T e j i ^ K B H K . Ann c ccraBj ieHHH 
3 T c a 3 a T e j i H - K B H K n c n c j i B 3 y i i T C H aaeKTpoHHHe C H C T S U H o ö p a ö o n m s a H -
B H X c Ő O J I M O B nporpauidoS xp&HeaaH. Z S Ü O S E H ueios, no n a r o T O B -
j i e H z r y K a 3 a T e j i a - K B H K npa nononia y c T p o B ű T B a no oÖpaőoTKe J Í S H K H X 
Ha u a j m x , no coBpeiieHHnx neptjioKapTax, aw O T C J T C T B U H nporpaMuu 
xpaHeHHS R o a u B T a t i B i a ejwHHn. c taarüHTHoít . Í S H T O Í Í . npflueneuo y -
CTpoflCTBO UHIVAC 1 0 0 4 I I I U o d e l - C C a r d P r o c e a s o f c . y n p a B a e m i e 
nporpauuoit no c o c t a B z e B u s y x a a a T e j i ü ocymecTBjif l j iocL c K o t n i y T a -
m O H H o r o QHT&. Jüin cocTaBjieHBfl y K a s a r e j i f l c nepecTauneHHUM K O H -

TeECTOM 0Iía3ajiHCB flOCTaT04KHl!H 62 nporpaMMHHX CTpOECH, i iUeBCH-
e c H B p a c n o p f i s e H j m . y n a a a T e j i B c o c T a s s e H aaniHHott Ha 8 0 - T H C T O J Í Ö -
l i a i H x n e p $ b K a p T a x . nofl»esan»e oÖp&ÖOTKe 3arj iaBBHe T e K c r a c nep-
$0JieHTM ÓTCíüTMBaaHCL B o n e p a m i C K H O G xpaEHjuiute HamHBii. Kpoue 
onepatwoHHoro xpaHHjuima c U B T H H T H U U c T e p x H s i i Ha 961 no3nn.Hio, 
npeflCTaBiHiomero codoíí O C H O B H O C npacnocoÖJieHHe^ y c i p o f l c T B o a u e e T 
eme B T O P J H J BcTpoeHHyto nauHTb n a 961 noauiwxu wiarojiapH ifonj 
npeaooTaBJiHeTCH B O S I I O I H H M B U H O J I K H T I > onepanHM no aBToiiaTH'iecKoH 
a e K C H K o r p a $ H 2 . flpyran p pH T O K o JI B ne s an u a T p u n a xpaHHjia 115 H e -
s a m m x C J I O B o Ö p a ö a T H B a e u o r o T S K C T S H MamHHOü - npH nouoiw C J I O -
s a p a - paai iep yi tasaTej iH nopHjníOBtnc C J I O B no ajujjasLiTy coKpaTHjicn 
Ha 3 8 , 6 ^ - O B . IlpnueHeHHeM m j m y a e r o u e x a t m a M a , p a c c n i T a H H o r o Ha 

CKOpOCTB B 36 0 0 0 C T p O K / ^ a C H IHpHKy CTpOK B 132 n 0 3 H ' ! H H , CTajIO 
BoaiíoxHHM oŐpaőoiraTB H BtinHcaTB cTpoKH y K a a a T e j i H B pa3!iepe 125 
tíyHB. 9 T H jumHHüe C T P O K H ŐHJIH p a c c T a s j i e H U uamHHOit Ha a B y x n p n -
coejMHeHBHx n e p $ O K a p T a x . PaccTaBtca nepHyTHpoBöHHMX C T P O K y i c a -
3 a i e j i H B aa$aBHTHoiJ nopflflKe o c y n e c T B ü H j i a c B npaueHeroieií o o p m -
pOBOHHOtt H Ü Ö H H , CHüŐKS HKOK KO/ÍMVTaUKOHEtli! Hl íTOM. 6 HDOÍÜOIÍ HOp~ 
Hjnte őüiio oÖpaőoTaHO 600 3 a r j i a B a S nyőjiHKamui H u n g á r i á n T e c h 
n i c a l A b s t r a e t s , Btiineainetl B CBeT B 1965 rofly B p e s a K i m a T o -

cysapcTBeHBCü T e x r a f i e c K o H Bní3aH0TeKii a U e H i p a H a y i H o - T e x B H i e c K o H 
HH$oD«ariHH, 10 BOflőpn 1966 r o f l a Ö H E c o c T a a n e H nepBüfl B B e H r p a a 
v K a s k T e n B - K B H K uamBHBbQi n y T e u . RamuA M G T O A 0Ka3aucB 3K0B0iiHq~ 
H H I I , B c a e s c T B i i e n e r o C O C T Ü B J I H S T C H sa.ui>EcjíJJKC y K a a a T e o H . 

PATAKI, E. - OROSZ, G. - BALÁZS. B.i Herstellung elnos KVqC
7  

Indexea mit Perfctechnlk in ringarn 

Ein hewahrtoa Verfahren für dia autonmtiache Heratellung von 
Indexen iat das EWIC-Varfahren. Hierfür werden jedoch in allgemei-
nen grbesere elektroniache DatanverarbeitungaBysteme mit geapei-
chertem Programm verwendct. Hit dem hier beBChrlebenan Verfahren 
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kann jedoch ein KWIC-Index ohne Programmspeicherung and ohne Magnet-
band-Speichereinheiten mit eln«r kleinen, aber modernen Lochkarten-
Datenverarbeitungeeyetem hergeatellt werden. 

Die benütete Einrichtung let eln UnlVAC 1004 I I I , Model-C Card 
Prooeasor. Ille Steuerung dea den Index heretellenden Programmea er-
folgt von einer Schalttafel. Dia zur Verfilgung stehenden 62 Prog-
rammlinien aind für die Verfertigung dee permutierten Indexéé aua-
reichend. Ser Index wurde durch die Maschine aaf 60-opaltigen Loch-
karten hergeatellt. Die Eingabe der zu verarbeitenden Texte erfolg-
te von Lochetreifen in den Kernapeicher. Die Einrichtung enthielt 
auseer dem zur GrundauerUetung gehdrenden Uagnetkern-Kernspeicher 
mit 961 Foaitionen, noch einen zweiten eingebauten Kernepeicher mit 
961 Foaitionen. Dadurch war die Durchfuhrung von automatiachen für-
terbueh-Operationén ermögllcht. Durch dieae zwelte Magnetkern-Mat-
rlx wurden 115 irrelevante Wörter deB zu verarbeitenden Textea ge-
epeichert, und mit flilfe dieeea Wbrterbuchee konnte der Omfang dee 
OrdnungBindexéé ura 58,6 JÍ vermindert werden. Der Ausgabedrucker, 
der mit einer Seechwindlgkeit von 36 000 Zeilen/Stunde hat, ermbg-
lichte infolge eeiner Zeilenlánge von 132 Positionen die Verarbei-
tung und die Ausgabe von Indexzeilen mit 125 Buchstaben. Dieae lán
gén Zeilen wurden von der Maeohine auf zwei zusammengehörende Loch-
karten gelocht. Daa alphabetiache Ordnen der permutierten Titel er-
folgte durch eine Sortiermaechine. Frohenweiee wurden 600 Titel von 
der in englischer Sprache erscheinenden Publikation der OMKDK /Dn-
gariache Techniech-Wisaenschaftliche Zentralblbliothek und Dokumen-
tationazentrum/ "Hungárián Technical Abstracte", jahrgang 1965, vér
ár beitet. 

Der in dleeer Weiae bie 10. November 1966 verfertigte OlC-In-
dex lat der erete in Ungarn fertiggeatellte maschinelle Index dle
eer Art. Daa geschilderte Verfahren lat wirtBChaftlioh, daher wlrd 
die Heretellung weiterer Indexe fortgeeetzt. 

i-i-t 
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